

กระทู้ถามที่ ๑๓๑๘ ร.

สภาผู้แทนราษฎร

๑ ธันวาคม ๒๕๕๖

เรื่อง ยาเสพติด

กราบเรียน ประธานสภาผู้แทนราษฎร

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ตามนายกรัฐมนตรี้ ดังต่อไปนี้

ด้วยได้รับการร้องเรียนจากราษฎรจำนวนมากว่า ยาเสพติดได้มีมาช้านานแล้ว และได้มีการปราบอย่างจริงจังหลายครั้ง เช่น สมัยจอมพลสฤษดิ์ มีการปราบปรามจนเรียบร้อยดี แต่ต่อมาก็เกิดยาเสพติดชนิดอื่นเพิ่มขึ้นอีกหลายชนิด จึงขอให้รัฐบาลปราบปรามอย่างต่อเนื่อง เพราะยาเสพติดเป็นภัยอย่างร้ายแรงต่อประเทศชาติ และเจ้าหน้าที่บ้านเมืองรวมทั้งภาคเอกชนก็ให้ความร่วมมือกับรัฐบาล จึงขอเรียนถามว่า

๑. ปัจจุบันนี้ยังมีข่าวว่าบุคคลบางคนที่ทำผิดเกี่ยวกับยาเสพติดยังหลบอยู่ในประเทศและต่างประเทศ ยังจับกุมไม่ได้ ข้อเท็จจริงเป็นอย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๒. ขณะนี้เป็นโอกาสดีที่รัฐบาลสร้างพลังประชาชนให้ความร่วมมือ ช่วยกันชี้ช่องการค้ายาเสพติด และเป็นไปตามพระราชดำริว่าด้วยความสามัคคีและกำจัดผู้มีอิทธิพลท้องถิ่นที่เข้าไปมีบทบาทเกี่ยวข้องกับการค้ายาเสพติด และเจ้าหน้าที่ของรัฐเห็นเป็นใจกับผู้มีอิทธิพล รัฐบาลมีแผนและนโยบายจะแก้ไขอย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๓. การปราบปรามนั้นถ้าจะให้ได้ดีจะต้องใช้กลุ่มคน องค์กรเอกชนให้มีส่วนร่วม เช่น มูลนิธิ ชมรม สมาคม สหกรณ์ และโดยเฉพาะการศึกษาและการกีฬาสำคัญยิ่ง รัฐบาลมีแผนและนโยบายอย่างไรที่จะใช้องค์กรเอกชนฝ่ายการศึกษา กีฬา ชมรม สหกรณ์ และศาสนา ให้ความช่วยเหลือ หากมี ขอทราบรายละเอียด ถ้าไม่มีขอให้เร่งวางแผนให้องค์กรดังกล่าวเข้ามาช่วยเหลือจะได้หรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

นิยม วรปัญญา

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคไทยรักไทย

จังหวัดลพบุรี

คำตอบกระทู้ถามที่ ๑๓๑๘ ร.

ของ นายนิยม วรปัญญา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดลพบุรี
เรื่อง ยาเสพติด

ข้าพเจ้า พลเอก ชวลิต ยงใจยุทธ รองนายกรัฐมนตรี นายโกสิน พลกุล รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย นายอดิศักดิ์ โพธารามิก รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ นายสนธยา คุณปลื้ม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา และนายพงศ์เทพ เทพกาญจนา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม ได้รับมอบหมายจาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ให้เป็นผู้ชี้แจงตอบกระทู้ถาม เรื่อง ยาเสพติด ข้าพเจ้าขอตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกผู้มีเกียรติ ดังนี้

คำตอบข้อ ๑ ขอเรียนว่า จากการที่รัฐบาลได้กำหนดนโยบายให้การป้องกันและแก้ไขปัญหา ยาเสพติดเป็นนโยบายสำคัญและเร่งด่วนที่จะต้องดำเนินการอย่างจริงจัง ซึ่งทุกองคาพยพในสังคมจะต้องผนึกกำลังร่วมกันเป็นพลังแผ่นดินในการต่อสู้เพื่อเอาชนะยาเสพติดให้ได้โดยเร็ว พร้อมทั้งได้ประกาศทำสงครามขั้นแตกหักกับยาเสพติด ตั้งแต่วันที่ ๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๖ เป็นต้นมา ซึ่งปรากฏผลสำเร็จเป็นอย่างดี โดยมีผู้ค้า/ผู้ผลิต ถูกจับกุมได้ ๕๑,๘๘๕ ราย ผู้เสพเข้ารายงานตัวต่อทางราชการ ๓๒๖,๔๕๗ คน ผู้เสพ/ผู้ติด เข้ารับการบำบัดรักษาฟื้นฟู จำนวน ๓๒,๗๒๖ คน หมู่บ้าน/ชุมชน เข้มแข็งเอาชนะยาเสพติด ครอบคลุมหมู่บ้าน ชุมชนทั่วทั้งประเทศ เจ้าหน้าที่ของรัฐที่เกี่ยวข้องกับยาเสพติด ถูกดำเนินคดีและดำเนินการทางวินัย ๘๗๘ คน ทำการยึดทรัพย์ผู้ค้า/ผู้ผลิตแล้วประมาณ ๒,๐๐๐ ราย เป็นมูลค่าทรัพย์สินประมาณ ๖,๐๐๐ ล้านบาท เด็กเยาวชนผู้ใช้แรงงานได้รับการอบรมให้ความรู้และได้รับการป้องกันไม่ให้เข้าไปยุ่งเกี่ยวกับยาเสพติดอย่างครอบคลุม

จากผลของความสำเร็จดังกล่าวข้างต้น ศูนย์อำนวยการต่อสู้เพื่อเอาชนะยาเสพติดแห่งชาติ (ศตส.) ได้กำหนดแนวทางการดำเนินงานตาม Roadmap การต่อสู้เพื่อเอาชนะยาเสพติด ระยะที่ ๓ เพื่อดำรงความเข้มแข็งและเอาชนะยาเสพติดให้ได้อย่างยั่งยืนในทุกพื้นที่ โดยกำหนดแนวทางการดำเนินงานในระยะที่ ๓ ตั้งแต่วันที่ ๓ ธันวาคม ๒๕๕๖ - ๓๐ กันยายน ๒๕๕๗ ทั้ง ๔ ด้าน ได้แก่ ด้านอุปสงค์ (Supply) ด้านอุปทาน (Demand) ด้านการป้องกันแก้ไขในกลุ่มผู้มีโอกาสเข้าไปใช้ยาเสพติดหรือกลุ่มเสี่ยง (Potential Demand) และการอำนวยการบริหารจัดการแบบบูรณาการ

สำหรับมาตรการและแนวทางการดำเนินการกับบุคคลหรือกลุ่มบุคคลที่กระทำผิดเกี่ยวกับยาเสพติดที่ยังคงซ่อนตัวอยู่ในประเทศและต่างประเทศและยังจับกุมไม่ได้ รัฐบาลมีการดำเนินการตาม Roadmap การต่อสู้เพื่อเอาชนะยาเสพติด ระยะที่ ๓ ดังนี้

๑. พื้นที่เขตกรุงเทพมหานครและเมืองใหญ่ (Heart Land)

๑) เร่งรัดการดำเนินการปราบปรามจับกุมและดำเนินการด้านทรัพย์สิน ผู้ค้า/ผู้ผลิตรายสำคัญ และดำเนินการตามพระราชบัญญัติมาตรการในการปราบปรามผู้กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๓๔ พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน พ.ศ. ๒๕๔๒ และกฎหมายภาษีอากร

๒) ปราบปรามกีดกันจับกุมผู้ค้ายาเสพติดรายย่อยเพื่อขยายผลสืบหาข้อมูลการติดต่อกับผู้ค้ารายสำคัญ

๓) เฝ้าระวังผู้ผ่านการอบรมทำความดีเพื่อแผ่นดินไม่ให้กลับไปค้ายาเสพติดอีก

๔) จัดระเบียบ ควบคุม กวดขัน ตรวจสอบ และดำเนินการตามกฎหมายในพื้นที่ต่างๆ เช่น สถานบริการ สถานบันเทิงหรือแหล่งที่มีการมั่วสุม

๕) กวดขัน จับกุมผู้เสพ ผู้ติดที่ยังคงหลงเหลืออยู่และนำเข้าสู่กระบวนการบังคับบำบัดเพื่อเป็นการตัดตอนวงจรค้ายาเสพติด

๒. พื้นที่ชายแดน

๑) ดำเนินการสกัดกั้นขบวนการค้ายาเสพติดตามแนวชายแดนโดยเน้นช่องทางเข้า - ออก ทำข้าม พื้นที่ต่อแหลม ไทย - พม่า ไทย - ลาว เพื่อเป็นการตัดขาดขบวนการค้าที่ยังหลงเหลืออยู่

๒) ดำเนินการจัดตั้งหมู่บ้าน/ชุมชนเข้มแข็งเอาชนะยาเสพติดตามแนวชายแดนในหมู่บ้านที่มีปัญหา ยาเสพติดให้ครบทุกพื้นที่ เพื่อเป็นการสกัดกั้นการหลบหนี หรือลักลอบการค้าขายยาเสพติดของกระบวนการยาเสพติดที่ยังหลงเหลืออยู่

๓. พื้นที่นอกประเทศ

๑) ประสานความร่วมมือระหว่างประเทศให้สามารถนำไปสู่การยุติปัญหาการผลิตยาเสพติดนอกประเทศ สกัดกั้นการให้ความช่วยเหลือ สนับสนุนผู้ค้าผู้ผลิตข้ามชาติ

๒) จัดตั้งชุดปฏิบัติการร่วมปราบปรามกระบวนการค้ายาเสพติดตามแนวชายแดน

๓) ส่งเสริมอาชีพ การค้าขายเศรษฐกิจชายแดนของประเทศเพื่อนบ้านเพื่อให้เลิกและยุติการผลิตและค้ายาเสพติดอย่างสิ้นเชิง

๔. พื้นที่ตอนใน

๑) สร้างระบบเฝ้าระวังโดยกลุ่มอาสาสมัครพลังแผ่นดินเพื่อสอดส่องดูแลควบคุมมิให้มีการเคลื่อนไหวผู้ค้า ผู้ผลิต หรือการแพร่ระบาดของยาเสพติดในหมู่บ้าน ชุมชน

๒) พัฒนาระบบเครือข่ายข่าวและเทคโนโลยีการปราบปราม

ส่วนกรณีที่บุคคลที่ค้ายาเสพติดรายสำคัญส่วนใหญ่จะหลบหนีออกไปอยู่ในประเทศเพื่อนบ้าน เนื่องจากนโยบายการปราบปรามอย่างจริงจังของรัฐบาล นั้น รัฐบาลได้ประสานงานกับรัฐบาลประเทศเพื่อนบ้านเพื่อให้จับกุมบุคคลเหล่านี้ส่งกลับให้รัฐบาลไทย แต่เนื่องจากภูมิประเทศของประเทศเพื่อนบ้านประกอบด้วยพื้นที่ป่าเขาและเขตปกครองพิเศษของชนกลุ่มน้อย ทำให้รัฐบาลของประเทศนั้นๆ เข้าไปดำเนินการได้ยาก รวมทั้งบุคคลเหล่านั้นมีความพยายามในการหลบซ่อนไม่แสดงสถานะที่แท้จริงของตน การพิสูจน์ทราบตัวบุคคลและการดำเนินการจึงต้องใช้เวลาบ้าง ส่วนบุคคลที่ค้ายาเสพติดที่หลบหนีหมายจับอยู่ภายในประเทศ รัฐบาลได้กดดันอย่างต่อเนื่องและกำชับให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องจับกุมตัวให้ได้โดยเร็ว

คำตอบข้อ ๒ ขอเรียนว่า รัฐบาลมียุทธศาสตร์และแนวทางการใช้พลังแผ่นดินในการต่อสู้เพื่อเอาชนะยาเสพติดภายหลังเดือนเมษายน ๒๕๕๖ โดยการให้พลังแผ่นดินที่มีอยู่ในพื้นที่ต่างๆ ทั้งประเทศเข้ามามีส่วนร่วมในการแก้ไขปัญหายาเสพติดและมีเป้าหมายที่จะหาผู้ประสานพลังแผ่นดินทั่วทั้งประเทศให้ได้ไม่น้อยกว่า ๓ ล้านคน โดยมอบภารกิจให้ทำหน้าที่สำคัญ ๕ ประการ คือ

๑. การป้องกันกลุ่มเสี่ยง
๒. การติดตามดูแลผู้ติดผู้เสพที่ผ่านกระบวนการบำบัด
๓. การติดตามผู้ค้า ผู้ผลิตที่ผ่านการอบรมทำความดีเพื่อแผ่นดิน
๔. การหาข่าวและการ X-Ray พื้นที่ค้นหาผู้เกี่ยวข้องกับยาเสพติด
๕. การดำเนินงานหมู่บ้าน/ชุมชนเข้มแข็งเอาชนะปัญหายาเสพติดโดยได้มีการจัดตั้งกองอำนวยการประสานพลังแผ่นดินเอาชนะยาเสพติด (กอ.ปพส.) และองค์กรรับผิดชอบการใช้และบริการตั้งแต่ระดับหมู่บ้าน/ชุมชน ตำบล แขวง เทศบาล อำเภอ/เขต จังหวัดและกรุงเทพมหานคร รวม ๘ ระดับ จำนวน ๕๒,๘๕๗ แห่ง โดยองค์กรทั้ง ๘ ระดับ ได้ทำการประชุมชี้แจงฝึกอบรมและมอบภารกิจให้ผู้ประสานพลังแผ่นดิน มีความรู้ความเข้าใจจนบังเกิดเป็นจิตสำนึกในการปฏิบัติแล้ว

ในปัจจุบันมีข้าราชการ พ่อค้า นักเรียน นักศึกษา ประชาชน ทุกหมู่เหล่าจากหมู่บ้าน/ชุมชนทั่วประเทศ ร่วมเป็นผู้ประสานพลังแผ่นดินแล้วประมาณ ๒.๘ ล้านคน โดยแบ่งออกเป็น ๒ ลักษณะ ดังนี้

- ๑) ผู้ประสานพลังแผ่นดินเครือข่ายหมู่บ้าน/ชุมชน จำนวน ๗๒,๘๖๑ หมู่บ้าน และ ๑๐,๘๖๑ ชุมชน หมู่บ้าน/ชุมชนละไม่น้อยกว่า ๒๕ คน

๒) ผู้ประสานพลังแผ่นดินเครือข่ายทางสังคมเศรษฐกิจและวัฒนธรรม เช่น ในสถานศึกษา โรงงาน สถานประกอบการ โดยนับตั้งแต่วันที่ ๓ ธันวาคม ๒๕๕๖ เป็นต้นมา จะอยู่ในระยะที่ ๓ ของ Roadmap การต่อสู้เพื่อเอาชนะยาเสพติด คือ การดำรงความเข้มแข็งของพลังแผ่นดินและชุมชน ในการเอาชนะยาเสพติดอย่างยั่งยืน ไม่ให้มีการผลิต การค้ายาเสพติดทุกพื้นที่ การช่วยเหลือพัฒนา ผู้ที่สามารถเลิกยาเสพติดให้ได้ และให้สามารถประกอบอาชีพใช้ชีวิตในสังคมได้อย่างปกติสุข และมีการเฝ้าระวังไม่ให้ยาเสพติดกลับมาแพร่ระบาดอีก

คำตอบข้อ ๓ ขอเรียนว่า รัฐบาลมีแผนและนโยบายในการปราบปรามยาเสพติดโดยใช้อำนาจของส่วนราชการต่างๆ ที่เกี่ยวข้องเพื่อให้ความร่วมมือและช่วยเหลือ ซึ่งหน่วยงานที่สำคัญที่เกี่ยวข้องมีดังนี้

๑. กระทรวงมหาดไทย มีมาตรการและแนวทางการใช้อำนาจของส่วนราชการต่างๆ ทั้งภาครัฐเอกชนเข้าไปมีส่วนร่วมในการแก้ไขปัญหาเสพติด การดำเนินการตามมาตรการและแนวทางดังกล่าวมีเป้าหมายในการสร้างพลังแผ่นดิน ชุมชนให้เข้มแข็ง โดยการดำเนินการควบคุมปัจจัยเสี่ยง สร้างปัจจัยเสริมที่ก่อให้เกิดปัญหาเสพติด โดยทุกองคาพยพต้องร่วมกันเป็นพลังแผ่นดิน ในการต่อสู้เพื่อเอาชนะยาเสพติด โดยเฉพาะเยาวชน ซึ่งเป็นอนาคตของชาติที่จะต้องป้องกันมิให้ตกเป็นเหยื่อของยาเสพติด การดำเนินการดังกล่าวมีแนวทาง ดังนี้

๑) มาตรการจัดระเบียบสังคม การจัดแหล่งมั่วสุม แหล่งอบายมุข โดยการสอดส่องดูแลและขอความร่วมมือสถานบริการปฏิบัติตามนโยบาย มาตรการ และแนวทางของรัฐบาล ผู้ใดฝ่าฝืนจะถูกดำเนินการตามกฎหมายอย่างจริงจัง และมีการส่งเสริมบทบาทขององค์กรศาสนาทุกศาสนาเข้ามามีส่วนร่วมในการแก้ไขปัญหาเสพติด เช่นการใช้วัดเป็นที่เผยแพร่คุณธรรมกล่อมเกลาจิตใจประชาชน ส่งเสริมสนับสนุนบทบาทผู้นำศาสนาอบรมสั่งสอนเด็กและเยาวชนไม่ให้อยู่เกี่ยวกับยาเสพติด เป็นต้น

๒) มาตรการด้านการบริหารจัดการ

(๑) มีแนวทางการดำเนินการโดยให้อำนาจส่วนราชการต่างๆ ทั้งภาครัฐเอกชนบูรณาการดำเนินงานลงสู่พื้นที่ที่มีการเชื่อมโยงเป็นเครือข่ายพลังแผ่นดินเอาชนะยาเสพติดให้ได้อย่างยั่งยืนถาวร

(๒) จัดตั้งองค์กรและสร้างเอกภาพด้านการบริหารจัดการกำหนดให้มีเจ้าภาพรับผิดชอบชัดเจนในแต่ละเรื่อง และพื้นที่

นอกจากนี้ ได้มีมาตรการดำเนินการที่สำคัญเพิ่มเติมให้การดำเนินการเอาชนะยาเสพติดบรรลุผลได้อย่างยั่งยืนถาวร โดยมอบหมายให้ผู้ว่าราชการจังหวัดทุกจังหวัดทำหน้าที่ผู้ว่าราชการจังหวัด CEO คือให้ผู้ว่าราชการจังหวัดมีอำนาจเหมือนนายกรัฐมนตรีได้เต็มที่ให้บูรณาการแผนงานงบประมาณในการ

ดำเนินการเข้าด้วยกัน มีการจัดสรรงบประมาณเพิ่มเติมใช้กับอำเภอไปดำเนินการทั้งด้านป้องกันปราบปราม การป้องกันกลุ่มผู้มีโอกาสเข้าไปใช้ยาเสพติด และให้มีการขยายผลการยึดทรัพย์จับกุมผู้ค้า/ผู้ผลิต เครื่องมือยาเสพติดต่อเนื่อง โดยมีเป้าหมายทำลายกระบวนการเครือข่ายผู้ค้ายาเสพติดให้สิ้นซาก

๒. กระทรวงศึกษาธิการ ได้ดำเนินการตามนโยบายของรัฐบาลในการป้องกันและแก้ไขปัญหา ยาเสพติดที่ได้ประกาศเป็นนโยบายสำคัญเร่งด่วนที่จะต้องเร่งดำเนินการให้บรรลุผลโดยเร็ว ซึ่งการดำเนินงาน ของกระทรวงศึกษาธิการที่ผ่านมาได้กำหนดมาตรการและแนวทางในการป้องกันและแก้ไขปัญหา ยาเสพติด ในสถานศึกษาทุกรูปแบบอย่างจริงจังและต่อเนื่องเพื่อให้ยาเสพติดหมดสิ้นไปจากสถานศึกษาภายใน วันที่ ๒ ธันวาคม ๒๕๕๖

ทั้งนี้ ในปัจจุบันกระทรวงศึกษาธิการได้กำหนดนโยบายเพื่อเป็นแนวทางในการดำเนินงาน ด้านการป้องกันและแก้ปัญหา ยาเสพติดในสถานศึกษา ดังนี้

๑) ให้สถานศึกษานำกระแสพระราชดำริสของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวที่ทรงห่วงใย ในปัญหา ยาเสพติดมาเป็นแนวทางปฏิบัติในการจัดกิจกรรมรณรงค์และประชาสัมพันธ์ให้นักเรียน นักศึกษาตระหนักถึงสถานการณ์ความรุนแรงของปัญหา ยาเสพติด กระตุ้นและปลูกจิตสำนึกในการ ใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์ เหมาะสมกับเพศ วัย และฐานะ

๒) ปฏิรูปหลักสูตรและระบบการเรียนการสอน ให้เกิดกระบวนการคิดอย่างมีเหตุผล ส่งเสริม คุณธรรม จริยธรรม สร้างทักษะชีวิต และพัฒนาศักยภาพของนักเรียน/นักศึกษา

๓) สร้างเสริมภูมิคุ้มกัน จัดระบบดูแล ฝ้าระวัง ป้องกันกลุ่มเป้าหมายนักเรียน นักศึกษา ที่ยังไม่เคยใช้ยาเสพติด (Potential Demand) ไม่ให้เข้าไปเกี่ยวข้องกับยาเสพติด

๔) สร้างบรรยากาศที่อบอุ่นภายในโรงเรียน โดยมอบหมายให้ครูที่ปรึกษาหรือครูประจำชั้น คอยสอดส่องดูแลพฤติกรรมและให้คำปรึกษาเด็กนักเรียนอย่างใกล้ชิด และดำเนินการตามระบบดูแล นักเรียน พร้อมกวดขัน กำชับให้นักเรียน นักศึกษา ไม่ออกจากเคหะสถานหลังเวลา ๒๒.๐๐ น.

๕) ปรับปรุงสภาพแวดล้อมภายในสถานศึกษาให้สะอาด ร่มรื่นเป็นระเบียบปราศจากมอมอับ ความคุมปัจจัยเสี่ยงบริเวณรอบสถานศึกษา และประสานงานกับชุมชน และหน่วยงานอื่นให้มีส่วนร่วม ในการดำเนินการป้องกันและแก้ปัญหา ยาเสพติดอย่างจริงจัง

๖) ถือเป็นนโยบายที่จะดูแลนักเรียน นักศึกษาที่เสพยาเสพติดในฐานะผู้ป่วย โดยไม่ไล่ออก และส่งไปบำบัดรักษาทุกราย ตลอดจนให้ความคุ้มครองนักเรียน นักศึกษาที่ถูกหลอกลวงหรือถูกใช้ เป็นเครื่องมือในการจำหน่ายยาเสพติด

๗) ครูและบุคลากรทางการศึกษาที่เกี่ยวข้องกับกระบวนการค้ายาเสพติด ต้องส่งให้เจ้าหน้าที่ตำรวจดำเนินการทางกฎหมายอย่างเฉียบขาด ทั้งทางวินัยและกฎหมาย โดยให้ออกจากราชการไว้ก่อน

๘) ผู้บริหารสถานศึกษาต้องให้ความสำคัญในการดำเนินการป้องกันและแก้ปัญหาเสพติดในสถานศึกษาอย่างจริงจัง หากทะเลาะหรือปกปิดไม่เอาใจใส่ ขาดความรับผิดชอบผู้บริหารสถานศึกษา ต้องได้รับการลงโทษ

๙) ให้ใช้ผลสัมฤทธิ์ในการดำเนินการป้องกันและแก้ปัญหาเสพติดในสถานศึกษาเป็นเกณฑ์ในการประกอบการพิจารณาความดีความชอบ การเลื่อนตำแหน่ง และการโอนย้ายของผู้บริหารสถานศึกษา และผู้บริหารการศึกษา

๑๐) ผู้บริหารระดับสูง และผู้ตรวจราชการจะต้องร่วมกันรณรงค์เพื่อลดเป้าหมายผู้เกี่ยวข้องกับยาเสพติดให้หมดไป และให้กำกับติดตามการแก้ปัญหาเสพติดในสถานศึกษาอย่างต่อเนื่อง สำหรับพื้นที่ที่ทำได้ให้ยกย่องชมเชย

ยุทธศาสตร์ มาตรการในการดำเนินงานป้องกันยาเสพติดในสถานศึกษานั้น ได้มอบหมายให้สถานศึกษาและหน่วยงานทางการศึกษาที่เกี่ยวข้องร่วมมือกับผู้ปกครอง และชุมชนปิดกั้นโอกาสการใช้ยาเสพติดของเยาวชนทุกวิถีทาง โดยเน้นการจัดกิจกรรมเสริมสร้างทางเลือก การส่งเสริมความสามารถพิเศษ การหล่อหลอมบุคลิกภาพพึ่งตนเอง และการฝึกฝนอบรมทักษะชีวิต เพื่อการรู้จักใคร่ครวญ แยกแยะผิดชอบชั่วดี และฝึกฝนวินัยในตนเองเพื่อรู้จักยับยั้งชั่งใจ เป็นต้น

๓. กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา มีมาตรการแก้ไขปัญหาเสพติดโดยดำเนินการดังนี้

๑) จัดทำแผนการส่งเสริมให้เยาวชนและประชาชนมีความตื่นตัวในการเล่นกีฬาภายใต้ยุทธศาสตร์ ดังนี้

(๑) การใช้และบริหารสนามกีฬาของสถานศึกษาและหน่วยงานราชการให้เกิดประโยชน์สูงสุดเพื่อประชาชน

(๒) การพัฒนาบุคลากรกีฬาอย่างเป็นระบบ

(๓) การบูรณาการกีฬาทุกระดับให้ต่อเนื่องและยั่งยืน

(๔) การบริหารองค์กรเครือข่ายกีฬาของประเทศอย่างเป็นระบบ

(๕) การช่วยเหลือนักกีฬาซึ่งทำคุณประโยชน์ และชื่อเสียงให้แก่ประเทศชาติ

๒) จัดทำแผนงานโครงการ ให้สอดคล้องกับแผนการส่งเสริมให้เยาวชนและประชาชนมีความตื่นตัวในการเล่นกีฬา เช่น การประชาสัมพันธ์เพื่อรณรงค์และสร้างกระแสความตื่นตัวด้าน

การกีฬา แผนงานส่งเสริมและพัฒนาการกีฬาและนันทนาการซึ่งการจัดทำแผนงาน โครงการ และกิจกรรมกีฬาต่างๆ ได้มีการบูรณาการแผนร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เช่น องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เป็นต้น

๓) ในปี ๒๕๕๗ กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาจะจัดให้มีโครงการธนาคารกีฬาชุมชน เพื่อระดมการสนับสนุนอุปกรณ์กีฬาให้แก่เยาวชนในชุมชนทั่วประเทศ และส่งเสริมการมีส่วนร่วม สนับสนุนการเล่นกีฬาของภาคราชการ บริษัท ธุรกิจเอกชน องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และสนับสนุนให้ชุมชนมีความสามารถในการจัดการด้านกีฬา/นันทนาการ และการออกกำลังกาย เพื่อสนับสนุนให้ประชาชนตื่นตัวในการเล่นกีฬาและออกกำลังกาย โดยมีการดำเนินงานจัดตั้งองค์กร/คณะกรรมการ ส่วนกลางประสานทุกภาคี ในส่วนของจังหวัดให้ผู้ว่า CEO ใช้กลไกคณะกรรมการส่งเสริมกีฬาจังหวัด และสมาคมกีฬาเป็นแกนนำ ส่วนอำเภอให้ศูนย์ประสานงาน องค์กรชุมชนเป็นแกนนำร่วมกับคณะกรรมการ ส่งเสริมกีฬาอำเภอ ส่วนตำบล สนับสนุนให้เทศบาลตำบล และองค์การบริหารส่วนตำบล ศูนย์กีฬาชุมชน หรือศูนย์ประสานงานองค์กรชุมชน (ศอช.) ประชาสัมพันธ์ทางสื่อมวลชน ทุกสื่อ ทุกช่องทาง โดยมีความมุ่งหวังให้ธนาคารกีฬาชุมชน บริหารจัดการโดยองค์กรชุมชนที่มีความเข้มแข็ง จำนวน ๕๐๐ แห่ง ทั่วประเทศ

๔) ในปีงบประมาณ ๒๕๕๘ ได้จัดทำยุทธศาสตร์เพื่อเป็นแนวทางในการของบประมาณ รายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ ของกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ซึ่งในด้านการส่งเสริม การศึกษาด้านกีฬาและนันทนาการ ได้กำหนดให้กระทรวงฯ เป็นศูนย์กลางในการประสานความร่วมมือ ระหว่างชุมชน สถาบันการศึกษา และองค์กรพัฒนาเอกชนต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับเยาวชน เพื่อจัดกิจกรรม กีฬาและนันทนาการในการเสริมสร้างการเรียนรู้และประสบการณ์ชีวิตให้กับเยาวชนและผู้ด้อยโอกาส

จากการดำเนินงานดังกล่าวจะเห็นได้ว่ารัฐบาลได้มอบหมายให้กระทรวงการท่องเที่ยวและ กีฬาซึ่งเป็น CEO ด้านกีฬา จัดทำแผนงาน/โครงการ และกิจกรรมกีฬา นันทนาการ เพื่อให้เยาวชน และประชาชนได้ใช้เวลาว่างในการเล่นกีฬา โดยประสานการทำงานกับองค์กรกีฬา หน่วยงานภาครัฐ เอกชน ชุมชน ตำบล หมู่บ้าน องค์กรส่วนท้องถิ่น กระทรวงทุกกระทรวง จัดกิจกรรมตามแผนงานอย่างต่อเนื่อง เป็นระบบ และเป็นไปตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๕ พฤศจิกายน ๒๕๕๕ ที่เห็นว่าการเล่นกีฬา และการออกกำลังกาย ถือเป็นนโยบายของรัฐบาลที่สำคัญ เพราะเป็นกิจกรรมที่มีประโยชน์อย่างยิ่ง นอกจากจะทำให้สุขภาพพลานามัยที่ดีแล้วยังช่วยให้เด็ก เยาวชน รวมทั้งประชาชนทั่วไปห่างไกลจาก อบายมุขและยาเสพติดด้วย